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Störningsjourens omhändertagande av rekommendationer efter Stadsrevisionens granskning 2017
Lekmannarevisorerna rekommenderar styrelsen att utveckla verksamhetsplanen i enlighet med kommunfullmäktiges budget och riktlinjer. 
Åtgärd: För att bolaget ska följa kommunfullmäktiges budget och riktlinjer samt kunna följa upp hur väl det bidrar till Framtidens samlade måluppfyllelse kommer verksamhetsplanen inför 2019 på ett tydligare sätt innehålla aktiviteter, mätetal för måluppfyllelse med tillhörande målvärden samt beskriva hur de ska nås. 
Lekmannarevisorerna rekommenderar styrelsen att utveckla bolagets verksamhetsuppföljning så att den överensstämmer med de krav kommunfullmäktiges budget föreskriver.  
Åtgärd: bolagets verksamhetsuppföljning kommer inför 2019 systematiskt och dokumenterat följa upp aktiviteter, mätetal och målvärden. Rapporteringen kommer innehålla analyser, slutsatser och kommentarer som förklarar observationerna och vad de innebär för den egna verksamheten och Göteborgs Stad som helhet. 



