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Brandskydd

I säkerhetspolicyn för Göteborgs Stad finns en riktlinje som konkretiserar policyn inom SBA 
ytterligare. Bostadsbolaget har i dag ett systematiskt brandskyddsarbete (SBA) genom att autogenerera besiktningar av våra fastigheter i FAST 2 där vi genomför och dokumenterar brandronderingar minst 2 gånger per år.

Utbildning av bolagets utrymningsledare på våra kontor har genomförts under året

Bolaget kommer under våren 2019 påbörja en uppdatering av kravet för skriftlig redogörelse till räddningstjänsten på de identifierade fastigheter där det bedrivs verksamhet som omfattar krav på skriftlig redogörelse.

Inför 2019 kommer bolaget att utveckla sitt SBA med att fullt ut följa stadens riktlinjer för SBA vilket även är rekommendation enligt stadsrevisorn. Detta kommer kräva resurser och kommer att ske tillsammans med övriga bolag i koncernen. 


Riskbesiktningar 2019

Göta Lejon genomför riskbesiktningar av fastigheter utifrån olika riskfaktorer och under 2019 kommer en fastighet i Haga, Friskväderstorget och Kvarteret Käppen i Västar Järnbrott att besiktas under juni månad.
Att kvarteret Käppen valdes ut beror på den allvarliga branden i Skövde i januari och fastigheterna har samma platta takkonstruktion.


Thomas Magnusson 
Säkerhetssamordnare
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