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Beslutsärende avtal med Boplats Göteborg AB
Styrelsen för Förvaltnings AB Framtiden beslutade 2019-02-07 att organisera förmedlingen av Framtiden koncernens externa och interna lägenhetsuthyrning via Boplats Göteborg AB, bilaga 1. 

Detta har sin bakgrund i att Göteborgs Stadshus, på uppdrag av sin styrelse, har utrett och analyserat vilka konsekvenser en omvandling av Boplats Göteborgs AB till en kommunal bostadsförmedling får för de fyra bostadsförvaltande dotterbolagen till Förvaltnings AB Framtiden. Analysen resulterade i förslaget att Boplats tar över förmedlingen av Framtiden koncernens externa lägenheter (befintligt bestånd och nyproduktion) samt interna omflyttning och att all övrig uthyrning kvarstår hos koncernens förvaltande bolag.

[bookmark: _GoBack]En projektgrupp inom koncernen har tillsammans med Boplats tagit fram ett förslag till avtal för att beskriva detta uppdrag, ansvar och arbetsfördelning mellan fastighetsägare Gårdstensbostäder AB och bostadsförmedlaren Boplats Göteborg AB. Styrelsen i Gårdstensbostäder AB föreslås ge VD i uppdrag att för bolagets räkning teckna avtal med Boplats Göteborg AB enligt ovan. 

Förslag till beslut

Mot bakgrund av ovanstående

föreslås styrelsen besluta

· att ge VD i uppdrag att för bolagets räkning teckna avtal med Boplats Göteborg AB enligt ovan. 
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