BILAGA 3


EKONOMISK RAPPORTERING

Instruktion till verkställande direktören

1. Rättslig bakgrund
Enligt aktiebolagslagen skall styrelsen fortlöpande bedöma bolagets och koncernens ekonomiska situation. Styrelsen är också skyldig att meddela instruktioner för när och hur sådana uppgifter som behövs för denna bedömning skall samlas in och rapporteras till styrelsen.

2. Legala och andra skyldigheter för styrelsen
Enligt årsredovisningslagen skall bolaget årligen upprätta en årsredovisning i enlighet med detaljerade regler.

Utöver denna skyldighet enligt lag åligger det styrelsen enligt av huvudägaren Göteborgs kommun utfärdade direktiv att årligen till kommunen lämna åtskilliga rapporter av ekonomisk natur.
3. Styrelsens instruktioner om rapportering mm angående bolagets ekonomiska förhållanden
VD skall på lämpliga styrelsesammanträden, som bestäms i samråd med arbetsutskottet, för behandling och beslut årligen lägga fram årsredovisning enligt lag och de särskilda rapporterna till Göteborgs Stad.
Härutöver skall VD vid vart och ett av de övriga ordinarie styrelsesammanträdena lämna en månadsrapport per det månadsslut som ur redovisningssynpunkt ligger i tiden tillbaka så nära sammanträdet som möjligt. Vid samma tillfällen skall en beskrivning lämnas om dotterbolagets ekonomiska situation.

Månadsrapporterna skall vara så utformade att de ger ett fullgott underlag för den bedömning av bolaget och koncernens ekonomiska situation som styrelsen är skyldig att fortlöpande göra.

Vid dessa sammanträden skall VD också om möjligt lämna upplysningar av ekonomisk natur även avseende tiden efter månadsrapporten ifråga.

Årligen vid det sista sammanträdet före sommaruppehållet skall även en balansräkning presenteras.

Även vid arbetsutskottets ordinarie sammanträden skall om möjligt lämnas sådana rapporter som beskrivits ovan.

Vid oväntade händelser, som inom en nära framtid kan komma att allvarligt påverka bolagets och koncernens ekonomiska situation, skall VD ofördröjligen samråda med styrelsens ordförande om information till styrelsen.

VD bör också i sina VD-brev till styrelsen lämna upplysningar av värde för den ekonomiska bedömningen utöver dem som behandlas på sammanträdena i styrelsen eller arbetsutskottet.
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