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Nytt värmeavtal Renova Miljö AB - Göteborg Energi AB
Förslag till beslut
Styrelsen för Renova Miljö AB (Renova) föreslås att:
Uppdra åt vd att teckna avtal för leverans av värme till Göteborg Energis (GE) fjärrvärmenät i enlighet med föreslaget avtalsutkast.
Ärendet 
Renova och Göteborg Energi har sedan 2002 ett avtal som reglerar villkor för leverans av värme från Renova till GE för distribution av fjärrvärme. Avtalet har vid flera olika tillfällen diskuterats men parterna har tidigare inte kunnat nå en överenskommelse om nytt avtal. Under hösten 2019 och våren 2020 har dock ett avtal arbetas fram som båda parter bedömer som acceptabelt för respektive verksamhet. Styrelsen i Renova föreslås därför ge vd i uppdrag att teckna avtal med GE i enlighet med föreslaget avtal. 
Sammanfattning
Det nu gällande avtalet mellan bolagen har gällt, med mindre förändringar, sedan 2002. Avtalet har över tid bedömts medföra följande negativa förutsättningar för Renova:
1. Den ekonomiska ersättningen är inte rimlig i linje med bedömd nytta för fjärrvärmesystemet i Göteborg
2. Ersättningen är i mycket stor utsträckning beroende på externa faktorer så som väder, pris på el och andra energislag. Därmed blir ersättningen kraftigt varierande och svår att prognosticera.
3. Den nuvarande avtalsmodellen är utformad så att investeringar i GE’s delar av systemet mycket kraftigt kan påverka ersättningen till Renova. Det betyder att investeringar hos GE de facto kan komma att finansieras via sänkt ersättning till Renova.
4. Avtalets utformning bedöms inte skapa en bra grund för utvecklat samarbete mellan bolagen och ger inte förutsättningar för en god systemsyn på hela systemet ur ekonomisk, teknisk eller miljömässigt perspektiv.
Under 2019 och 2020 har bolagen samverkat och hittat en ny avtalsmodell som bedöms lösa ut alla ovanstående negativa förutsättningar. 
Beskrivning av ärendet
Nuvarande avtal tecknades mellan bolagen 2002 och omförhandlades 2012 i samband med att Renova delades i Renova AB och Renova Miljö AB. 
Renova styrelse uppdrog åt vd 2016-05-26 att initiera ett arbete där bolagen gemensamt skulle genomföra en fördjupad analys av avtalet och dess effekter. GE och Renova kom överens om att genomföra detta i tre steg:
1. Gemensam systemanalys för att förstå samband i systemet samt ekonomiska och miljömässiga konsekvenser av olika åtgärder/förändringar i systemet. 
2. Alternativkostnadsbedömning, dvs vilken drift och investeringskostnad skulle GE få om Renova inte fanns i systemet.
3. Avtalsförhandlingar med grund i slutsatser dragna från steg 1 och 2.
Respektive styrelse har fortlöpande hållits informerade om arbetet och vid ett flertal tillfällen har presidierna från de båda organisationerna träffats för att gemensamt få information och ge förslag på fortsatt inriktning i arbetet.
Arbetet har lett fram till en samsyn om ett nytt avtal (bilaga 1) som bedömts acceptabel av båda bolagen.
Bedömning ur ekonomisk dimension
Det föreslagna avtalet bedöms ge Renova en ersättning som är rimlig i förhållande till den nytta som leveransen gör i FV-systemet. Det är också en ersättningsnivå som ligger nära eller i samma nivå som andra liknande avtal i Sverige. Det eliminerar risken att det skulle ske en överföring mellan avfallskollektivet och skattekollektivet. 
För Renova innebär avtalet också att ersättningen blir mer förutsägbar och med mindre avvikelser orsakade externa faktorer vilket ger en kraftigt förbättrad möjlighet att ge ägarkommunerna bättre planeringsförutsättningar över tid.
För avfallskollektivet i Renovas ägarkommuner innebär avtalet en jämnare och högre nivå på ersättning för den värme som genereras jämfört de senaste årens utfall. Det innebär att det finns utrymme för att fortsatt hålla behandlingspriser på en konkurrenskraftig nivå.

Bedömning ur ekologisk dimension
Med det nya avtalet bedöms förutsättningarna öka för att bredda och utveckla samarbetet mellan Renova och GE. Det medför förbättrade möjligheter att samverka för att göra de miljömässigt bästa investeringarna för systemet som helhet. I avtalet finns också en sektion som preciserar de båda bolagens gemensamma ambition att ytterligare förbättra energiåtervinningens klimatprestanda genom att till exempel verkar för att minska andelen återvinningsbar plast i avfallet som går till energiåtervinning.
Bedömning ur social dimension
Renova har inte funnit några särskilda aspekter på frågan utifrån denna dimension.

Samverkan
De fackliga organisationerna på Renova har kontinuerligt fått information om att avtalsdiskussioner pågår samt informerats om framsteg i arbetet. 
Förvaltningens /bolagets bedömning
Avtalet bedöms vara rimligt utifrån genomföra analyser och genomförda jämförelser med andra avtal i Sverige. Avtalet ger också förbättrade möjligheter för Renova och GE att samverka framöver.
Beslut av principiell beskaffenhet
Frågan har vid ett flertal tillfällen diskuterats mellan Renovas styrelse och Renovas ägarråd. Vid dessa diskussioner har det blivit tydligt att det är en fråga mellan bolagen och inte är av sådan principiell beskaffenhet att den kräver ställningstagande från ägarkommunernas Kommunfullmäktige. 
                      
Bilagor
1. Förslag till avtal om värmeleveranser (sekretess)
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