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Renovas klimatplan
Förslag till beslut
I Renova ABs och Renova Miljö ABs styrelse:
Styrelserna föreslås anta förslag till Klimatplan för Renova.
Sammanfattning
I Renovas klimatplan samordnas klimataspekter på avfallet och dess behandling med syftet att  förbättra både avfallets och Renovas totala klimatpåverkan. Rapporten innehåller viss bakgrundsinformation, en sammanställning av företagets betydande klimataspekter och mål/åtgärdsområden kopplade till dem. Dessutom ingår en början till problematisering och diskussioner kring hur man kan se på klimataspekter på avfall och dess behandling
Bedömning ur ekonomisk dimension
Klimatplanen innehåller åtgärder och mål som kommer att kräva investeringar och utredningar. Beslutade investeringar täcks redan i bolagens affärsplan och utredningar förväntas huvudsakligen kunna göras inom Renovas ordinarie driftbudget. 
Beroende på resultatet av föreslagna utredningar kan nya behov av investeringar uppstå, vilka kommer att behandlas då de uppkommer.
På lång sikt förväntas investeringar och utredningar bidra till minskade kostnader för att motverka effekter av klimatpåverkan i Göteborg och globalt.
Bedömning ur ekologisk dimension
Planen syftar till att minska klimatpåverkan av avfall som uppkommit till största delen i ägarkommunerna och klimatpåverkan från Renovas verksamhet. Planen går väl i linje med internationella överenskommelser, liksom EU- nationella, regionala och lokala klimatmål.
Bedömning ur social dimension
En minskad klimatpåverkan förväntas på lång sikt ha positiv påverkan på människors livsvillkor, oavsett ålder. Den positiva verkan förväntas vara störst för människor i delar av världen som  ofta har sämre ekonomiska villkor.
Samverkan
[bookmark: _GoBack]Ingen specifik samverkan med fackliga organisationer har skett kring planen, förutom löpande information på ordinarie MBL
Bilagor
1. Klimatplan 2020-2024. Avfallets och Renovas klimatpåverkan

Ärendet 
Här anges kort och koncist, max 5 rader, vad det är nämnden/styrelsen ska ta ställning till.
Om det är fråga om remissvar bör remisstiden anges.
Beskrivning av ärendet
Beskrivningen ska innehålla historik om och bakgrund till ärendet, om någon gett förvaltningen/bolaget ett uppdrag, skälet till att förvaltningen/bolaget tar upp ärendet, om frågan varit aktuell i tidigare skeden.
Här finns möjlighet att skriva in de underrubriker som behövs i det särskilda ärendet.

Förvaltningens /bolagets bedömning
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