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Göteborgs Stads program för full delaktighet för personer med funktionsnedsättning 2021–2026
Förslag till beslut 
I styrelsen:
-  förslås att ge VD i uppdrag att sammanställa hur Göteborgs Spårvägar tar sig an programmet.
Sammanfattning
Syftet med Göteborgs Stads program för full delaktighet för personer med funktionsnedsättning är att, utifrån de mänskliga rättigheterna och det nationella funktionshinderspolitiska målet, förtydliga vad som förväntas av stadens nämnder och styrelser för att personer med funktionsnedsättning ska kunna vara fullt delaktiga utan diskriminering, på lika villkor som andra. Göteborgs Stads program för full delaktighet för personer med funktionsnedsättning 2021–2026 gäller för Göteborgs Stads samtliga nämnder och styrelser.
Bedömning ur ekonomisk dimension
Bolaget har inte funnit några särskilda aspekter på frågan utifrån denna
dimension.  
Bedömning ur ekologisk dimension
Bolaget har inte funnit några särskilda aspekter på frågan utifrån denna
dimension.  
Bedömning ur social dimension
Bolaget finner att det direkta syftet med programmet är att positiva effekter ska uppstå i den sociala dimensionen genom säkerställd och ökad tillgänglighet till, och i, GS verksamhet. I sammanställning av hur bolaget tar sig an programmet kan dessa effekter specificeras och kvantifieras ytterligare. 
Samverkan
Ärendet är inte föremål för samverkan. 
Bilagor
1. Göteborgs Stads program för full delaktighet för personer med funktionsnedsättning 2021-2026
Ärendet 

Göteborgs Stads program för full delaktighet för personer med funktionsnedsättning 2021–2026 gäller för Göteborgs Stads samtliga nämnder och styrelser.
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