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Yttrande över Göteborgs Stads program för besöksnäringens utveckling 2022-2030 (0306/21)
Förslag till beslut
1. Styrelsen för Renova AB antar bifogat yttrande och översänder det till miljö- och klimatnämnden
2. Beslutspunkten justeras omedelbart
Ärendet 
Styrelsen har fått Göteborgs Stads Program för besöksnäringens utveckling 2022-2030 på remiss från Göteborg o Co. Planen med åtgärdsförslag blir det övergripande styrande dokumentet för besöksnäringens frågor i Göteborgs Stad och regionen. 
Sammanfattning
Programmet ska fungera som ett verktyg för Göteborgs Stads nämnder och styrelser och visa riktningen för hur besöksnäringen kan ges förutsättningar att växa och utvecklas. Programmet ska främja en ökad samverkan över kommungränserna och ses som ett gemensamt inriktningsdokument för alla 13 kommuner inom destinationen.
Göteborg har en central roll som drivkraft i destinationens besöksnäring. Programmet är Göteborgs Stads viljeyttring för att utveckla destinationens besöksnäring till 2030. Programmet gäller för Göteborgs Stads nämnder och bolagsstyrelser.
Revideringen har blivit en följd av att Covidpandemin och en accelererad digitalisering snabbt förändrat förutsättningarna för besöksnäringen i regionen. Den kraftiga utvecklingstakten t exempel i antalet gästnätter som setts under många år har brutits.
Renova anses vara en nyckelaktör av flera i avseende av att kunna ge viktiga bidrag i stadsutvecklingen. Renova tillstyrker att programmets inriktning som är bred och proaktiv. 
Beskrivning av ärendet
Renovas styrelse har att besluta om ett yttrande avseende remitterat förslag ”Göteborgs program för besöksnäringens utveckling 2022-2030” som inkommit från Göteborg och Co. Sista svarsdag är den första februari 2022.
Förutsättningarna för besöksnäringens utveckling är beroende av många av stadens verksamheter. De delar som Göteborgs Stad kan påverka och bidra till, omfattar fler aspekter än de som omhändertas i detta programs strategier.
Göteborg och Co kommer att följa upp arbetet under varje mandatperiod. 
Bedömning ur ekonomisk dimension
[bookmark: _Hlk81835009]Besöksnäringen sysselsätter 25 000 – 30 000 invånare i regionen och är stor och viktig arbetsskapare. Om besöksnäringen inte utvecklas minskar ekonomin vilket kan leda till att arbetstillfällen minskar. Hur besökarna väljer att konsumera framöver kan spela stor roll för många företag som restauranger, hotell och arrangörer. 
Bedömning ur ekologisk dimension
Ur ekologisk synpunkt innebär fler besökare som stannar längre att den kommunala infrastrukturen måste klara mer vatten, avlopp och restprodukter. 
Bedömning ur social dimension
[bookmark: _Hlk81835131]Programmet i sig har ingen större social påverkan. Om besöksnäringen utvecklas kan det innebära ett större utbud av aktiviteter som gynnar befolkningen i regionen. På samma sätt kan ekonomisk utveckling, stadsutveckling, akademin och kulturlivet bidra till att det finns fler anledningar att ta del av regionens utbud. 
Samverkan
Någon partssamverkan har inte gjorts med de fackliga organisationerna i det här ärendet.
Förvaltningens /bolagets bedömning
Renova bedömer att såväl inriktning som mål i huvudsak är bra och proportionerliga. 
Beslut av principiell beskaffenhet
Frågan är inte av sådan principiell beskaffenhet eller annars av större vikt att frågan ska hemställas till Göteborgs Stads Kommunfullmäktige för ställningstagande.

Med vänlig hälsning


Anders Åström
VD Renova AB



Bilagor
1. Bilaga 1. Yttrande över Göteborgs Stads program för besöksnäringens utveckling
2. Bilaga 2, Remissmall (färdiga frågor)
3. Bilaga 3. Göteborgs Stads Program för Besöksnärings utveckling 2022-2030, remissutgåva
4. Bilaga 4. Fördjupningsmaterial
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