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Riktlinje för återförsäkring

Syfte
Försäkrings AB Göta Lejon skall vid varje tidpunkt ha en tillfredsställande kontroll vad gäller exponeringen per risk och per skadehändelse. 
Generellt
Bedömningen av maximal exponering per risk skall vara baserad på EML-profiler för bolagets tecknade risker. 
Vid valet av återförsäkringslösningar skall i första hand lösningar väljas som tillvaratar bolagets intressen.
Vidare skall bolaget eftersträva att sprida återförsäkringen på ett flera återförsäkrare.
Återförsäkring skall tecknas med villkor som följer Göta Lejons försäkringsvillkor.
	Fakultativ återförsäkring av egendomsförsäkringarna skall tecknas så att den begränsar Göta Lejons åtagande till 20 Mkr per skada och 75 Mkr per år. 	
Fakultativ återförsäkring av ansvarsförsäkringarna skall tecknas så att de begränsar Göta Lejons åtagande till 10 Mkr per skada och 30 Mkr per år för allmänt ansvar, 10 Mkr per skada och 15 Mkr per år för järnvägsansvar och 10 Mkr per skada och 15 Mkr per år för trafikansvar.
Fakultativ återförsäkring av förmögenhetsbrottsförsäkringen skall tecknas så att de begränsar Göta Lejons åtagande till 10 Mkr per skada.
Fakultativ återförsäkring av kaskoförsäkringarna skall tecknas så att de begränsar Göta Lejons åtagande till 10 Mkr per skada.
Ansvarig
Styrelsen fastställer riktlinjen en gång per år. 
Bolagets styrelse beslutar dessutom årligen om omfattningen av den avgivna återförsäkringen med avseende på självbehåll i avgiven återförsäkring och självbehåll i icke proportionell återförsäkring.
[bookmark: _Hlk526522031]Motpartsrisker 
Göta Lejon skall endast köpa extern återförsäkring från återförsäkrare som enligt Standard and Poor’s (eller annan likvärdig bedömare) har ansetts ha en kreditvärdighet motsvarande A- eller bättre eller motsvarande ekonomisk ställning. Bedömning av kreditvärdighet enligt motsvarande ekonomisk ställning ska endast användas då en kreditbedömning från Standard and Poor’s (eller annan likvärdig bedömare) saknas. 

· 
Motsvarande ekonomisk ställning beräknas utifrån solvenskvot enligt tabellen i Artikel 199(3) i Kommissionens delegerade förordning 2015/35. 
Kreditvärdighet A- motsvaras av en ekonomisk ställning med solvenskvot på 175% eller högre.
· Kontroll av kreditvärdigheten ska ske löpande under avtalsperioden, dock åtminstone en gång per kalenderkvartal. Om återförsäkrare under avtalstiden hamnar under accepterad kreditvärdighet görs omedelbart en riskanalys och åtgärder vidtages.

Nya risker
Nya risker skall accepteras endast under förutsättning att de ryms inom ramen för återförsäkringsavtalen samt dess tilläggsavtal.
Avsättning för ej intjänade premier och kvardröjande risker
Återförsäkrares andel i ej intjänade premier ska beräknas pro rata temporis.
Avsättning för kvardröjande risker tillgodoräknas inte på balansräkningens tillgångssida i posten ”återförsäkrares andel av ej intjänade premier och kvardröjande risker”.
Avsättning för inträffade skadefall
Återförsäkrares andel av kända skador:
För inträffade och anmälda skadefall ska bolaget som återförsäkrares andel ta upp ett belopp som motsvarar den förväntade utestående återvinningen i varje skada.
Återförsäkrares andel av okända skador:
 Avsättning för okända eller otillräckligt reservsatta skador ska normalt ingå i underlaget för beräkning av återförsäkrares andel i avsättningen för oreglerade skador.
Avsättning för skaderegleringskostnader
Om ett återförsäkringsavtal innehåller bestämmelser om återvinningsbar skaderegleringskostnad ska återförsäkrares andel av skadehandlingsreserven för den skyddade portföljen bedömas så realistiskt som möjligt.
Återförsäkringsprogram 
Återförsäkringsprogrammet skall omfatta en förteckning över alla återförsäkringsavtal, principer för återförsäkringsavtäckning samt självbehållsgräns.
Styrelsen ska årligen fastställa återförsäkringsprogrammet.
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