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Visselblåsarfunktionen Göteborgs Stad Stadsledningskontoret
Förslag till beslut
I styrelsen för Göteborgs Spårvägar AB:
Att GS även fortsättningsvis ingår i den centrala visselblåsarfunktionen som är placerad på stadsledningskontoret.
Sammanfattning
Med anledning av den nya lagen Lag (2021:890) om skydd för personer som rapporterar om missförhållanden som visselblåsarfunktionen tidigare informerat om, har kommunfullmäktige 2022-01-27 beslutat att kommunstyrelsen ansvarar för stadens visselblåsarfunktion – i lagen kallat intern rapporteringskanal. Dock behöver stadens bolag med fler än 50 anställda också självständigt fatta beslut om en intern rapporteringskanal. Bolagen har möjlighet att även fortsättningsvis ingå i den centrala visselblåsarfunktionen som är placerad på stadsledningskontoret. Beslut avseende att omfattas av den centrala visselblåsarfunktionen måste fattas av respektive styrelse. Önskar ni inte att ingå i den centrala visselblåsarfunktionen måste en egen bolagsspecifik kanal inrättas senast den 17/7 2022 som uppfyller de nya lagkraven. 
Vi önskar att ni meddelar visselblåsarfunktionen om styrelsens beslut senast 2/5-22. Ni är välkomna att höra av er vid eventuella frågor.
Visselblåsarfunktionen genom
Anna Ljungkvist
Interncontroller
GÖTEBORGS STAD
Bedömning ur ekonomisk dimension
GS bedömer att det inte är motiverat att upprätta en egen bolagsspecifik kanal då det medför utökade kostnader. 
Bedömning ur ekologisk dimension
Bolaget har inte funnit några särskilda aspekter på frågan utifrån denna dimension
Bedömning ur social dimension
Bolaget har inte funnit några särskilda aspekter på frågan utifrån denna dimension
Samverkan
Ärendet är inte föremål för samverkan.
Bilagor

1) Information med anledning av den nya lagen Lag (2021:890) om skydd för personer som rapporterar om missförhållanden som visselblåsarfunktionen
Bolagets bedömning
Bedömningen är att GS inte ska inrätta en intern rapporteringskanal utan fortsatt ingå i den centrala visselblåsarfunktionen. Med motiveringen om att uppfattningen är att funktionen fungerar väl och då vi väljer att fortsatt ingå innebär det därmed att vi fortsätter att följa Göteborgs Stads styrning. 
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