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Underlag till remissvar på Remiss – Förslag till reviderad riktlinje för höjd beredskap inklusive Göteborgs Stads krigsorganisation 
Förslag till beslut
Är resursfunktioner rätt väg att gå för att skapa stadens krigsorganisation?
· Styrelsen för Göteborgs Spårvägar tillstyrker förslaget att upprätta resursfunktioner med operativ förmåga att, vid behov, kraftsamla stadens samlade resurser för att klara av att hantera synnerligen allvarliga samhällsstörningar, exempelvis flera parallella kriser och ytterst krig. 
Är det rätt nämnd/styrelse som föreslås bli funktionsansvarig?
· Styrelsen för Göteborgs Spårvägar tillstyrker Stadsledningskontorets förslag på vilken nämnd/styrelse som är utsedd funktionsansvarig för respektive resursfunktion. 
Är det rätt nämnder/styrelser som föreslås delta i respektive resursfunktion?
· Styrelsen för Göteborgs Spårvägar tillstyrker Stadsledningskontorets förslag för vilka nämnder/styrelser som pekats ut att ingå i respektive resursfunktion. 
· Göteborgs Spårvägars noterar att Göteborgs Spårvägar särskilt pekats ut att ingå i resursfunktionerna:
· Transport, logistik & ordonnans 
· Reparationer (tekniskt underhåll, reparationer, byggnation, grävuppgifter, röja mm)
· Samband och ledningsplatser samt 
· Resursfunktioner som berör samtliga nämnder och styrelser.
Övriga synpunkter kring stadens krigsorganisation?
· Styrelsen för Göteborgs Spårvägar ställer sig positiva till att Göteborgs Stads krigsorganisation bygger på den fredstida organisationen samt att nämnders och styrelsers krigsorganisation, inklusive beredskapsplaner, utgör grunden i stadens krigsorganisation.
Övriga synpunkter på förslag till reviderad version av Göteborgs Stads riktlinje för höjd beredskap inklusive bilaga Göteborgs Stads krigsorganisation?
· Lämnas utan förslag till beslut. 
Beskrivning av ärendet
Kommunstyrelsen beslutade 2021-08-18 §576 att ge stadsledningskontoret i uppdrag att fortsätta utredningen kring stadens krigsorganisation med inriktningen krigsorganisation med i huvudsak ordinarie nämndstruktur. Kommunstyrelsen beslutade den 15 juni 2022 att remittera stadsledningskontorets förslag till samtliga nämnder och styrelser i staden.
Förslaget i korthet
I tjänsteutlåtandet lämnar stadsledningskontoret förslag på en reviderad version av Göteborgs Stads riktlinje för höjd beredskap, inklusive bilaga om Göteborgs Stads krigsorganisation. Krigsorganisationen föreslås bestå av ordinarie nämnders och styrelsers krigsorganisationer med tillhörande beredskapsplaner, samt ett antal tillkommande resursfunktioner. Resursfunktionerna ska säkerställa att operativt samarbete över förvaltnings- och bolagsgränser snabbt kan komma till stånd vid krigsfara och krig, men också vid hybridkrigföring i gråzonen mellan krig och fred. Syftet är att använda stadens samlade resurser på bästa sätt och stärka stadens förmåga att värna liv och hälsa samt upprätthålla samhällets funktionalitet. 
Remissen avser synpunkter på Göteborgs Stads krigsorganisation
Remissen avser nämnders och styrelsers synpunkter på bilaga Göteborgs Stads krigsorganisation i förslag till reviderad riktlinje för höjd beredskap. Det är bilagan kring stadens övergripande krigsorganisation inklusive resursfunktioner som är ett nytt förslag och därmed i fokus för denna remiss. 
Följande frågeställningar är prioriterade att reflektera kring:
· Är resursfunktioner rätt väg att gå för att skapa stadens krigsorganisation?
· Är det rätt nämnd/styrelse som föreslås bli funktionsansvarig?
· Är det rätt nämnder/styrelser som föreslås delta i respektive resursfunktion?
· Övriga synpunkter kring stadens krigsorganisation?
Remissen vänder sig till samtliga nämnder och styrelser, då alla berörs i olika grad. Även de fåtal nämnder och styrelser som nu inte föreslås få ett utpekat uppdrag kopplat till resursfunktionerna, kan i händelse av höjd beredskap komma att få det. 
Bedömning ur ekonomisk dimension
Göteborgs Spårvägar bedömer att arbetet med planering, analys och utbildning avseende resursfunktioner bör kunna hanteras inom befintligt uppdrag att planera inför Höjd beredskap och till vilket ekonomiska medel tilldelats.
Göteborgs Spårvägar gör samma bedömning som Stadsledningskontoret ur ekonomisk dimension. En aktiverad resursfunktion kommer att kunna generera betydande kostnader beroende på samhällsstörningens omfattning. 
Bedömning ur ekologisk dimension
Göteborgs Spårvägar gör samma bedömning som Stadsledningskontoret ur ekologisk dimension. Göteborgs Spårvägar har likt Stadsledningskontoret inte funnit några särskilda aspekter utifrån denna dimension när det gäller Göteborgs Stads krigsorganisation och de beredskapsförberedelser i fredstid som ska göras. På sikt skulle en situation med krigsfara eller krig kunna medföra allvarliga konsekvenser för ekologi och klimat.
Bedömning ur social dimension
Göteborgs Spårvägar gör samma bedömning som Stadsledningskontoret ur social dimension. En situation med krigsfara eller krig bedöms medföra allvarliga sociala konsekvenser och påverka jämställdhet och mänskliga rättigheter negativt. En säkerhetspolitisk kris eller väpnat angrepp påverkar inte befolkningen likvärdigt eftersom människor har skilda fysiska, psykiska, språkliga och socioekonomiska förutsättningar. Redan utsatta grupper i samhället bedöms generellt drabbas särskilt hårt. Göteborgs Spårvägar ska analysera dessa perspektiv och i bolagets beredskapsplan planera för åtgärder som kan förebygga och minska utsattheten i krig. 
Samverkan
Ärendet är i detta läge inte föremål för samverkan.
Bilagor
1. Förslag till reviderad version av Göteborgs Stads riktlinje för höjd beredskap inklusive bilaga Göteborgs Stads krigsorganisation?
2. Göteborgs stad tjänsteutlåtande Remittering av förslag till riktlinje för höjd beredskap inklusive Göteborgs Stads krigsorganisation Dnr 1107/21
3. Remissmissiv Dnr 1107/21

Bedömning
Inget ytterligare att tillägga.

Carin Oleryd
Säkerhetschef 
Göteborgs Spårvägar AB
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