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Nämnds-/styrelseremiss
Stadsledningskontoret får i uppdrag att fortsätta utredningen kring stadens krigsorganisation med inriktningen krigsorganisation med i huvudsak ordinarie nämndstruktur  

Bifogat ärende översänds till 
1. Samtliga nämnder och styrelser för yttrande. 
Remissen
Kommunstyrelsen beslutade 2021-08-18 §576 att ge stadsledningskontoret i uppdrag att fortsätta utredningen kring stadens krigsorganisation med inriktningen krigsorganisation med i huvudsak ordinarie nämndstruktur. Kommunstyrelsen beslutade den 15 juni 2022 att remittera stadsledningskontorets förslag till samtliga nämnder och styrelser i staden.
Förslaget i korthet
I tjänsteutlåtandet lämnar stadsledningskontoret förslag på en reviderad version av Göteborgs Stads riktlinje för höjd beredskap, inklusive bilaga om Göteborgs Stads krigsorganisation. Krigsorganisationen föreslås bestå av ordinarie nämnders och styrelsers krigsorganisationer med tillhörande beredskapsplaner, samt ett antal tillkommande resursfunktioner. Resursfunktionerna ska säkerställa att operativt samarbete över förvaltnings- och bolagsgränser snabbt kan komma till stånd vid krigsfara och krig, men också vid hybridkrigföring i gråzonen mellan krig och fred. Syftet är att använda stadens samlade resurser på bästa sätt och stärka stadens förmåga att värna liv och hälsa samt upprätthålla samhällets funktionalitet. 
Remissen avser synpunkter på Göteborgs Stads krigsorganisation
Remissen avser nämnders och styrelsers synpunkter på bilaga Göteborgs Stads krigsorganisation i förslag till reviderad riktlinje för höjd beredskap. Det är bilagan kring stadens övergripande krigsorganisation inklusive resursfunktioner som är ett nytt förslag och därmed i fokus för denna remiss. 
För kännedom antog kommunfullmäktige 2021-10-28 § 14 Göteborgs Stads riktlinje för höjd beredskap, som bland annat slår fast att nämnder och styrelser inom stadens krigsorganisation ska ta fram beredskapsplaner för höjd beredskap.
Följande frågeställningar är prioriterade att reflektera kring:
· Är resursfunktioner rätt väg att gå för att skapa stadens krigsorganisation?
· Är det rätt nämnd/styrelse som föreslås bli funktionsansvarig?
· Är det rätt nämnder/styrelser som föreslås delta i respektive resursfunktion?
· Övriga synpunkter kring stadens krigsorganisation?
Remissen vänder sig till samtliga nämnder och styrelser, då alla berörs i olika grad. Även de fåtal nämnder och styrelser som nu inte föreslås få ett utpekat uppdrag kopplat till resursfunktionerna, kan i händelse av höjd beredskap komma att få det. 
Förvaltningens/bolagets handläggare
Vänligen meddela namnet på er förvaltnings eller bolags handläggare till undertecknad när ärendet har fördelats.
Svar till stadsledningskontoret
Yttrandet ska vara nämnd-/styrelsebehandlat och tydligt uttrycka om nämnden/styrelsen tillstyrker, avstyrker eller inte tar ställning till handlingsplanen för att motverka tystnadskultur. Yrkanden, skiljaktiga meningar, reservationer och särskilda yttranden från nämnd-/styrelsebehandlingen ska alltid bifogas.
Remissen är ställd till samtliga styrelser men önskar respektive koncern att skicka in ett gemensamt svar på remissen genom klustermodern så är det möjligt. Klustermodern ansvarar då för att involvera berörda dotterbolag.
Remissvaret ska alltid innehålla följande:
- En kortfattad sammanfattning av synpunkter och bedömningar
- Bedömning ur följande dimensioner:
· Ekonomisk
· Ekologisk
· Social

Svara stadsledningskontoret senast 4 november genom att skicka svaret i Word-format till förvaltningsbrevlådan på stadsledningskontoret: stadsledningskontoret@stadshuset.goteborg.se. 

Märk svaret med stadsledningskontorets diarienummer 1107/21

Bifoga protokollsutdrag och yttrande vid nämnd-/styrelsebehandlat remissvar.

Följ Riktlinjer för kommunstyrelsens remittering, se intranat.goteborg.se under Styrande dokument/Ärendehantering/Gemensamt för staden.
 

För kommunstyrelsen
Margareta Romare
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