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Svar på remiss – Motion av Anneli Rhedin (M) och Sofie Gyllenwaldt (M) om att tillsammans med civilsamhället och näringsliv hitta former för att bidra till skolmaten genom återanvändning av stadens matsvinn.

Förslag till beslut 
Business Region Göteborg föreslår att styrelsen tillstyrker motionen att tillsammans med berörda nämnder, att i samråd med relevanta civilsamhällsaktörer och näringslivsrepresentanter, utreda möjligheten att erbjuda frukost av stadens matsvinn.
Beslut med omedelbar justering.
Sammanfattning
Business Region Göteborg har att yttra sig om en motion av Anneli Rhedin (M) och Sofie Gyllenwaldt (M) om att tillsammans med civilsamhället och näringsliv hitta former för att bidra till skolmaten genom återanvändning av stadens matsvinn.
[bookmark: _Hlk161136386]Bolaget ser positivt på att utreda möjligheten att utveckla samarbete med relevanta civilsamhällesaktörer och näringslivsrepresentanter för att erbjuda frukost till skolelever, där behov finns, och därmed bidrar till att skapa mer jämlika uppväxtvillkor för barn och ungdomar. 

Bedömning ur ekonomisk dimension                                
En struktur för återanvändnings av matsvinn för skolelever kan innebära ökade kostnader för Göteborgs stad.

Bedömning ur ekologisk dimension
Det är generellt viktigt att minska på matsvinnet i samhället för att minska både klimatutsläppen och förlusten av biologisk mångfald, vilket ligger i linje med målen i Göteborgs Stads miljö- och klimatprogram 2021-2030.
Bedömning ur social dimension
Bolaget bedömer att förslaget till att erbjuda frukost till skolelever, där behov finns, har en positiv påverkan på såväl individuell som samhällelig nivå.

Ärendet
Motion kommer ifrån Annelie Rhedin (M) och Sofie Gyllenwaldt (M) om att tillsammans med civilsamhället och näringsliv hitta former för att bidra till skolmaten genom återanvändning av stadens matsvinn.
Remissinstanser är Utbildningsnämnden, grundskolenämnden, idrott- och föreningsnämnden, socialnämnden Centrum, socialnämnden Nordost, miljö- och klimatnämnden och Business Region Göteborg. Remissvar skall ha inkommit till stadsledningskontoret senast den 2 april 2024 och skickas till stadsledningskontoret @stadshuset.goteborg.se. Ange diarienummer SLK-2023-01022.
 
Bilagor
1. Motion av Anneli Rhedin (M) och Sofie Gyllenwaldt (M) om att tillsammans med civilsamhället och näringslivet hitta former för att bidra till skolmaten genom återanvändning av stadens matsvinn. Kommunfullmäktige Handling 2023 nr 217.
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