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Ingå avtal med ny webbutvecklare
Förslag till beslut
Boplats styrelse godkänner förslag om att teckna avtal med Nexer AB och ger i uppdrag till ordförande Maria Wåhlin att skriva under bifogat avtal. 
Sammanfattning
Boplats Göteborg AB avser att teckna avtal med ramavtalade Nexer AB som lämnat in vinnande anbud i Boplats förändrade konkurrensutsättning (FKU). Avtalet avser att löpa 1,5 år med option ytterligare 1 år. 
Under hösten 2023 har en tvärfunktionell projektgrupp utrett frågan kring att Boplats förmedlingssystem bättre behöver leverera enligt användargruppernas behov. Från januari 2024 inleddes arbetet med att ta fram ett förfrågningsunderlag för en FKU till stadens ramavtalade webbutvecklare. Vinnande anbud blev Nexer AB. Tilldelningsbeslut gavs i juni 2024, avtalsspärr har nu löpt ut. 
Bedömning ur ekonomisk dimension
Avtalets värde beräknas uppgå till ca 14,4 mnkr över ett och ett halvt år. Ytterligare ca 7 mnkr om optionen på ytterligare 1 år träder i kraft. Resurserna avropas löpande då det i grunden bygger på ett ramavtal, vilket innebär att Boplats har rätt att minska omfattning eller bryta avtalet när som helst under löptiden. Boplats avser att finansiera stora delar av moderniseringen med innevarande års budget, men med möjlighet att kunna ta av eget kapital för att kunna bibehålla verksamhetsbudgeten.
Bedömning ur ekologisk dimension
Digitalisering och modernisering av tekniska hjälpmedel kan ge minskat behov av resor till och från Boplats kontor, både för medarbetare, hyresvärdar och bostadssökande. 
Bedömning ur social dimension
Bolagets bedömning är att en modernisering av förmedlingssystemet och webbplatsen med fokus på användarvänlighet skapar bättre förutsättningar för fler att förstå och kunna hantera systemet enklare. 
Samverkan
Förändringen har informerats på både personalmöten där samtliga medarbetare deltagit samt som information vid möte med fackliga företrädare. 

Ärendet 
Boplats AB avser att teckna avtal med Nexer AB gällande uppdraget att modernisera Boplats verksamhetssystem. 
Beskrivning av ärendet
I oktober 2023 inledde Boplats en utvärdering och utredning kring befintligt förmedlingssystem för att identifiera brister och områden där förmedlingssystemet idag inte lever upp till användarnas förväntningar. I samband med detta togs även fram beskrivning av funktioner som framtidens förmedlingssystem förväntas innehålla. 
Utvärderingen och utredningen utgick i huvudsak från perspektivet av de tre huvudsakliga användargrupperna (bostadssökande, uthyrare och förmedlare). Utredningen landade sammanfattningsvis i att det finns ett stort gap mellan de förväntningar som de olika användargrupperna har och det systemet kan leverera. I samband med detta prioriterades 370 st krav som framtida system behöver kunna leverera för att möta framtiden behov. Den tvärfunktionella arbetsgruppen som utvärderat systemet förde då en dialog utifrån tre möjliga vägar som Boplats kan välja för att möta dessa krav. 
1. Ingå i ett samarbete med någon av de andra bostadsförmedlingarna för att tillsammans utveckla deras system till en lösning som möter Boplats behov.
2. Bygga ett nytt system från grunden som uppfyller de krav och behov som beskrivits.
3. Genomföra en större modernisering av befintligt system genom att bygga om användargränssnittet (front-end) men bevara stora delar av affärslogiken (back-end).
Alternativ 1 valdes bort då det system som används av Boplats Syd och Uppsala Bostadsförmedlingen bättre möter vissa av de olika användarbehoven, så var gapet för stort för att nå samtliga delar av kravlistan. I och med att alternativet innebär samfinansiering skulle det innebära en risk att Boplats inte kan genomföra de förändringar som krävs. En vidare risk är att den delade utvecklingsorganisation som då skulle krävas kan ge utmaningar kopplat till verksamhetsplanering och målarbete.
Alternativ 2 valdes bort med motiveringen att det skulle vara ett sämre alternativ än alternativ 3, då funktioner där det inte idag finns brister skulle försvinna. Alternativet valdes även bort ur ett ekonomiskt perspektiv.
Alternativ 3 valdes med motiveringen att stora delar av befintligt systems affärslogik möter de säkerhetskrav och behov som finns. Samtidigt kan resurser läggas inom de områdena där de flesta brister upplevs. Med detta alternativ möter Boplats förmedlingssystem framtiden utmaningar bäst men bevarar samtidigt de delar av systemet som håller hög kvalitet.
För att verkställa alternativ 3 behöver nu Boplats teckna avtal med ett konsultbolag som har de kompetenser som krävs för att bygga om förmedlingssystemets användargränssnitt. För att göra detta genomförde Boplats en förändrad konkurrensutsättning (FKU) där samtliga leverantörer, med ramavtal med Göteborgs stad, inom webbutveckling kunde lämna in anbud. I utvärderingen tilldelades Nexer AB vinnande anbud. 
Boplats avser nu att teckna avtal för de närmsta ett och ett halvt åren med option på ytterligare ett år med Nexer AB för att utveckla förmedlingssystemets nya användargränssnitt. Värdet på avtalet uppgår till ca 14,4 mnkr och 7 miljoner ytterligare om optionen på ett år aktiveras.
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