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Genomförandeplan för budget Boplats Göteborg AB
Genomförandeplanen för budget är ett politiskt styrdokument inför bolagets förslag till budget/affärsplan. Planen utgår från Göteborgs Stads budget för 2025 som är beslutad av kommunfullmäktige. Under varje mål finns en beskrivande text för hur bolaget ska arbeta för att bidra till måluppfyllelse. De finns också styrelsespecifika inriktningar som kompletterar och förtydligar de redan beslutade inriktningarna i Göteborgs Stads budget. Uppdragen i genomförandeplanen kommer från Göteborgs Stads budget och från styrelsen om behov finns. Uppdragen och inriktningarna från Göteborgs Stads budget är överordnade de styrelsespecifika. 
Mål:
1. Göteborg ska vara en jämlik och trygg stad där alla invånare ges inflytande och möjlighet till delaktighet. 
Boplats Göteborg AB håller på att utveckla sin sk frontdesk, alltså den del som de bostadssökande använder. Målet är att det ska finnas bättre anpassat innehåll och att öka användarvänligheten. Detta kommer att öka delaktigheten.
2. Segregationen i Göteborg ska brytas. 
3. Göteborg ska klara kompetensförsörjningen.
Boplats Göteborg AB har genom att ta steget mot Boplats Väst underlättat möjligheten för personer att få en bostad inom Göteborgs arbetsmarknadsområde och därmed kunna ta ett arbete i Göteborg.
4. Göteborg ska byggas ihop till en grön och levande stad utan bostadsbrist. 
5. Göteborg ska vara ledande i klimatomställningen och ha en hög biologisk mångfald. 
Bolaget ska fortsätta göra inköp enligt stadens riktlinjer med hänsyn tagen till miljö. Fortsätta minska klimatpåverkan från transporter genom att möjliggöra digitala möten samt arbete på distans där det fungerar och anses lämpligt. Den förbättrade användarvänligheten i systemet för de bostadssökande gör att Boplats Göteborg AB idag i huvudsak är ett digitalt system vilket minskat antalet fysiska besök och resorna minskar därmed.  Bolaget skall fortsatt aktivt arbeta med sortering av avfall i enlighet med den lagstiftning som finns samt bolaget skall aktivt arbeta med att minska avfall inom alla områden. 
6. Göteborgs Stad ska ha en välfärd som möter göteborgarnas behov. 
7. Göteborgs Stad ska ge sina anställda en bra arbetsmiljö och goda arbetsvillkor
Bolaget ska fortsätta jobba med arbetsmiljörelaterade frågor och ta tillvara på det som framkommer i medarbetarenkät och miljöronder. Samarbeta med fackliga organisationen. 
Inriktningar:
Uppdrag:
Från Göteborgs Stads budget:
Boplats Göteborg AB ska ha som mål att minska kötiden med en tredjedel.
Från styrelsen:
Styrelsen har tagit ett beslut där bolaget går mot ”Boplats Väst” vilket innebär att vi ska utöka vår marknad till att innefatta ännu fler kringliggande kommuner och därmed öka antalet bostäder och bostadssökande. Detta hoppas vi på sikt ger att fler av de privata fastighetsägarna vill använda våra tjänster och därmed kunna fördela fler lägenheter. Boplats Göteborg AB skall vara det naturliga valet både för bostadssökande och fastighetsägare och vår verksamhet ska vara användarvänlig, lättillgänglig och tydlig. 
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