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Samlad riskbild och intern kontrollplan 2025
Förslag till beslut
I styrelsen för Boplats Göteborg AB:
Godkänna uppföljning av åtgärder intern kontrollplan 2024. 
Godkänna rapporten samlad riskbild och intern kontrollplan 2025.
Beskrivning av ärendet
Ärendet gäller två beslut om samlad riskbild och intern kontrollplan för Boplats Göteborg. Dels ska uppföljningen av åtgärderna från den interna kontrollplanen för 2024 återrapporteras till styrelsen. Dels ska rapporten för den samlade riskbilden och interna kontrollplanen för verksamhetsåret 2025 godkännas. 
Enligt Göteborgs Stads riktlinje för styrning, uppföljning och kontroll ska styrelser och nämnder, i anslutning till beslut om budget för nästkommande år, fatta beslut om en samlad riskbild och intern kontrollplan. 
I samband med att verksamhetsplan har tagits fram för 2025 har även en sammanställning gjorts över relaterade riskområden. Den samlade riskbilden innefattar de risker Boplats Göteborg har identifierat och bedömt som väsentliga för sin verksamhet för verksamhetsåret 2025. Utifrån riskbilden ska en intern kontrollplan upprättas med de åtgärder som bolaget bedömt ska hanteras under året. Den interna kontrollplanen innehåller aktiviteter som ska verifiera att kontrollerna är effektiva, fungerar som det är tänkt och bidrar till att upptäcka fel.
Bilagor
1. Uppföljning av åtgärder intern kontrollplan 2024
2. Samlad riskbild och intern kontrollplan 2025


Joacim Bernvid
Vd, Boplats Göteborg AB
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