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Finansiering 2025 Almi Företagspartner Väst AB
Förslag till beslut 
I styrelsen för Business Region Göteborg:
Ge VD i uppdrag att, inom ramen för löpande förvaltning, besluta om kvartalsvisa anslag upp till maximalt 7 151 213 kr till Almi Företagspartner Väst AB för verksamhetsåret 2025. Beslutet förutsätter att verksamheten fortsätter på samma sätt som idag och är villkorat utifrån att hänsyn tas till pågående förhandlingar, i enlighet med tidigare inriktningsbeslut från 2024-08-26.
 
Sammanfattning
BRG är regional delägare i Almi Företagspartner Väst AB (AFPV) tillsammans med Västra Götalandsregionen. Under året har dialog förts utifrån de förutsättningar som strukturprojektet, initierat av Almi AB innebär. Vid genomförande kommer detta påverka verksamheten i AFPV, som föreslås gå samman med Almi Företagspartner Halland AB. Utfallet av hur arbetet med strukturprojektet tas vidare samt vårt tidigare inriktningsbeslut, kan resultera i att BRG lämnar som delägare. Hur denna process kommer framskrida är ännu inte fastställt.
Verksamheten i AFPV har, tills annat framkommer, beslutat om att fortsätta enligt plan under 2025. Denna baseras på att anslag motsvarande nivån för 2024 lämnas av delägarna. 
Mot bakgrund av detta föreslås att vd ges möjlighet att besluta om kvartalsvisa anslag för verksamheten, upp till maximalt belopp som motsvarar anslaget för 2024. Denna flexibilitet bedöms rimlig för att säkerställa verksamhetens kontinuitet, samtidigt som hänsyn ska tas till pågående förhandlingar och potentiella förändringar i strukturprojektet. 
Beslutet förutsätter dock att verksamheten fortlöper enligt nuvarande upplägg och villkoras av att inget nytt framkommer som väsentligt förändrar förutsättningarna. Beslutet är inte principiellt. 
Bedömning ur ekonomisk, ekologisk och social dimension 
Almi finns för att främja hållbar tillväxt och innovation genom att stödja små och medelstora företag med finansiering, affärsutveckling och rådgivning. Som regional delägare är BRG med och finansierar verksamheten genom årligt anslag och deltar i gemensamma samverkansinsatser. 
Almi bidrar ekonomiskt genom att stärka företags konkurrenskraft, ekologiskt genom att prioritera hållbara affärsidéer, och socialt genom att skapa jobb och främja inkludering i näringslivet. Detta stärker Sveriges omställning till ett långsiktigt hållbart samhälle. De integrerar hållbarhet i sina låneprocesser och utvecklingsprogram. De har även uppdraget att kvinnliga företagare och företagare med utländsk bakgrund ska vara överrepresenterade bland Almis kunder jämfört med motsvarande andel i företagsstocken och nyföretagandet som helhet. De arbetar för att minimera risken att produkter och tjänster riktas till företag som bedriver en oetisk eller bedräglig verksamhet. 
Samhällsekonomiskt syftar verksamheten till positiva effekter och resultat inom flera områden: • Arbetstillfällen • Skatteintäkter • Fler hållbara företag • Främjar integration – företagare med utländsk bakgrund är en prioriterad grupp • Främjar jämställdhet – kvinnliga företagare är en prioriterad grupp 




Ärendet 
BRG är regional delägare i Almi Företagspartner Väst AB (AFPV) tillsammans med Västra Götalandsregionen (VGR). Under året har dialog förts utifrån de förutsättningar som strukturprojektet, initierat av Almi AB innebär men har ännu inte lett fram till något resultat. BRG har välkomnat dialog i linje med vårt tidigare inriktningsbeslut och över förutsättningarna för hur arbetet med strukturprojektet kan tas vidare. Framdriften har hittills varit begränsad, och någon överenskommelse har ännu inte kommit på plats.
Enligt ägaranvisningarna för AFPV ska finansieringen av bolagets verksamhet överenskommas i särskild ordning. Ägardialog kring anslag 2025 har inte fullföljts som tidigare år och någon ny överenskommelse finns inte klar.  
AFPV har, tills annat framkommer, beslutat om att fortsätta enligt plan där styrelsen fattat beslut om budget för verksamheten 2025 som baseras på att delägarna lämnar oförändrade anslag jämfört med 2024. BRG:s andel på helår (2024) är 7 151 213 kr. Anslag rekvireras kvartalsvis. 
Vår samlade bedömning är fortsatt att verksamheten i AFPV fungerar väl och fortsatt väntas leverera på sitt uppdrag trots den osäkerhet som uppstår i en verksamhet som står inför förändring. Mot bakgrund av detta föreslås att vd ges möjlighet att, under löpande förvaltning, besluta om kvartalsvisa anslag för AFPV, upp till maximalt belopp som motsvarar anslaget för 2024. Beslutet förutsätter dock att verksamheten fortlöper enligt nuvarande upplägg och villkoras av att inget nytt framkommer som väsentligt förändrar förutsättningarna. Denna flexibilitet bedöms rimlig för att säkerställa verksamhetens kontinuitet, samtidigt som hänsyn ska tas till pågående förhandlingar och förutsättningarna i strukturprojektet.
Nuvarande samverkansavtal (180101–211231) är förlängt med fyra år tom 251231. Uppsägning av samverkansavtal har gjorts av Almi AB per 240703 för att inte förlängas ytterligare fyra år, vilket har accepterats av BRG och VGR. Det bör noteras att samverkansavtalet i sig inte innebär någon finansieringsskyldighet eller förpliktelse för BRG att bidra med ett specifikt belopp. 
Dialogen om det praktiska genomförandet av strukturprojektet har pågått under året, men har hittills inte resulterat i några konkreta förslag. Vi har välkomnat fortsatt dialog i linje med vårt inriktningsbeslut. Det är dock fortfarande oklart hur processen ska genomföras och vilka överenskommelser som kan bli aktuella.

Ärende av principiell beskaffenhet 
Ärendet är inte av principiell beskaffenhet.
Patrik Andersson
Vd, Business Region Göteborg AB
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