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Svar på remiss – Motion av Allan Stutzinsky (L) om hydroponisk odling

Förslag till beslut 
Business Region Göteborg föreslår att styrelsen avslår motionen att i samverkan med relevanta aktörer, genomföra en förstudie för att utreda möjligheten för företag att investera i storskalig hydroponisk odling.
Beslut med omedelbar justering.
Sammanfattning
Business Region Göteborg har att yttra sig om en motion av Allan Stutzinsky (L) att i samverkan med relevanta aktörer genomföra en förstudie för att utreda möjligheten för företag att investera i storskalig hydroponisk odling.
BRG har i budget för Göteborgs Stad 2025, kommunfullmäktige den 7 november 2024, (S, MP, V budget) givits uppdrag inom Jordbruk/Livsmedelsområdet. Uppdraget omfattar att i samverkan med exploateringsnämnden skapa fler jobb inom gröna näringar och öka självförsörjningsgraden av livsmedel inom ramen för Göteborgs Stads näringslivsstrategiska program.
Inom ramen för uppdraget kommer BRG att utforska olika odlingsmodeller för att öka självförsörjningsgraden i staden. Visar resultatet på att tekniken för hydroponisk odling har en utvecklingspotential i staden kommer BRG beakta den som en möjlighet inom de gröna näringarna, men inte som särskilt uppdrag, dvs vi avstyrker motionen som ett specifikt uppdrag och omfattar hydroponisk odling som en av odlingsmodellerna som kommer att utforskas under 2025. 






Bedömning ur ekonomisk, ekologisk och social dimension 
Hydroponisk odling kan erbjuda en innovativ lösning och möjliggör produktivitet på små ytor, samtidigt som man minimerar resursförbrukningen. 

Odlingsmetoden förutsätter en initial kapitalinvestering vilket kan vara en tröskel för nya odlare. Hydroponisk odling har miljömässiga fördelar, särskilt när det gäller vattenbesparing och minskad kemikalieanvändning, men kräver också noggrant hänsynstagande till energiåtgång och resursanvändning för att vara fullt hållbar. Hydroponisk möjliggör färska livsmedel nära konsumenten vilket även minskar transportbehov och kan etableras i städer som ett komplement till traditionell odling. 


Ärendet
[bookmark: _Hlk183080676]Motion av Allan Stutzinsky (L) att i samverkan med relevanta aktörer, genomföra en förstudie för att utreda möjligheten för företag att investera i storskalig hydroponisk odling.
Remissinstans är Business Region Göteborg.
Remissvaret ska ha kommit in till stadsledningskontoret@stadshuset.goteborg.se. senast 2024-11-08. Ange diarienummer 2024-00703.

Bilagor
1. Motion av Allan Stutzinsky (L) att i samverkan med relevanta aktörer, genomföra en förstudie för att utreda möjligheten för företag att investera i storskalig hydroponisk odling. Kommunfullmäktige H 2024 nr 136.
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