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Information om ny riktlinje för miljö, klimat och hållbarhet
Förslag till beslut
Styrelsen för Boplats Göteborg AB antecknar informationen. 
Sammanfattning
I samband med genomförd miljörevision har Boplats Göteborg AB fått rekommendationen att ta fram ett styrdokument för det miljöarbete som görs i bolaget. Den framtagna riktlinjen dokumenterar och fastställer de rutiner och arbetssätt som redan sker idag och syftar till att minska klimat- och miljöpåverkan, och bidra till ökad ekologisk hållbarhet. 
Bedömning ur ekonomisk dimension
Bolaget har inte funnit några särskilda aspekter på frågan utifrån denna dimension.
Bedömning ur ekologisk dimension
Riktlinjen införlivar stadens styrning inom miljöområdet i bolaget, genom att riktlinjen kopplas samman med stadens styrdokument. 
Riktlinjen fastställer de rutiner och arbetssätt som redan sker idag och syftar till att minska klimat- och miljöpåverkan, och bidra till ökad ekologisk hållbarhet. 
Bedömning ur social dimension
Bolaget har inte funnit några särskilda aspekter på frågan utifrån denna dimension.
Bilagor
1. Boplats Göteborg AB:s riktlinje för miljö, klimat och hållbarhet
Ärendet 
Styrelsen föreslås att anteckna informationen om ny riktlinje för miljö-, klimat- och hållbarhetsarbete för bolaget.
Beskrivning av ärendet
I samband med genomförd miljörevision har Boplats Göteborg AB fått rekommendationen att ta fram ett styrdokument för det miljöarbete som görs i bolaget. 
Riktlinjen dokumenterar och sammanför det arbete som utförs och är relaterat till miljö, klimat och hållbarhet. Den innehåller även en beskrivning av bolagets verksamhet och egen bedömning av verksamhetens miljöpåverkan. Genom dokumentationen blir det lättare för personal att hitta information om förhållningssätt till olika miljörelaterade områden, samtidigt som det underlättar för externa intressenter och granskare av bolagets miljöarbete.  
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