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Information om busstur för seniorer i samarbete med Åldersvänliga Göteborg
Förslag till beslut
Styrelsen för Boplats Göteborg AB antecknar informationen. 
Beskrivning av ärendet
Boplats Väst har under maj månad genomfört en busstur till två trygghetsboenden i Göteborg. Detta är en återkommande aktivitet som anordnas tillsammans med Åldersvänliga Göteborg, och riktas mot den seniora åldersgruppen. Årets busstur, där 37 personer deltog, tog dem till Majvikens Trygghetsboende i Majorna, i Bostadsbolagets regi, följt av Nordfeldts seniorbostäder med tillhörande gemensamhetslokal på Nymilsgatan i Västra Frölunda. På båda stoppen fick deltagarna träffa hyresgäster, titta in i lägenheter, samt se de gemensamma lokalerna. 
Bussturen anordnades första gången 2023 som en del utav jubileumsfestivalen ’Årsrika Göteborg’, som var en del av Göteborgs 400-årsjubileum, med syftet är att hjälpa seniorer och personer med funktionsnedsättning som vill flytta till mer ändamålsenliga bostäder, att få tips om vilka sådana boenden som finns i Göteborg. Under bussturen får de även mer information och tips om olika stöd som finns för seniorer i staden.  
Boplats Väst betraktar bussturen som ett lyckat koncept för att informera om bostäder, tillhandahålla service till bostadssökande, samverka med andra aktörer och för att skapa nytta inom staden som ingår i bolagets ägardirektiv. Aktiviteten avslutas med att deltagarna får fylla i en enkätundersökning som visat att bussturen är mycket uppskattad bland deltagarna. 

Joacim Bernvid
Vd, Boplats Göteborg AB
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