Bilaga 2Mötesanteckningar Ö-dialogen 29 september 2022

Västtrafiks skriftliga svar på de frågor som Ö-dialogen samlade in till Västtrafik på Ö-dialog den 12 maj. 


Fråga: Ska fållorna på Saltholmen användas igen i sommar?

Västtrafik svarar: Det korta svaret är nej. Fållorna fungerade väldigt bra när resenärer behövde hålla avstånd, men post-pandemi ser vi inte samma behov. Vi kommer dock ha banden nära till hands så att de kan plockas ut och användas de dagar då vi har som mest resande och behöver hantera trängselproblematik. Fållorna fungerar bra när det finns trängselvärdar på plats, och det kommer vi inte ha på samma sätt nu när pandemin är över.


Fråga: Önskan om att det förtydligas vart båtarna går istället för vilket nummer de har eftersom detta är svårare att förstå och ta till sig.

Västtrafik svarar: ”Det finns en informationsskärm på Saltholmen som talar om vart båtarna går. I ToGo-appen finns också tillgänglig information. Fick ni något mer konkret förslag på vad som önskas? Båtarna kan behöva byta plats så kajplatsernas numrering behöver vara kvar och varje tur går inte alltid till samma ställe så statisk information vid kajerna fungerar inte.”


Fråga: Varför marknadsförs Stenpirenturerna så dåligt? Svaret som Västtrafik har gett om att det är en konkurrens med spårvagnen är inte godtagbar. Appen är svår att använda för att få turerna till Stenpiren, båten till Stenpiren kommer inte upp eftersom det finns bussar som går snabbare och då kommer bussturerna fram istället. Så det är svårt att hitta turerna i appen även om man vill åka båten.
Västtrafik svarar: ”Det stämmer att vi påpekat att turer till stenpiren konkurrerar med landburen trafik, eller stöttar upp beroende på hur man ser det. Däremot ser vi inte att turen nyttjas av så många utan de flesta resenärer väljer den snabbare resan via spårvagn eller buss. ToGo-appen är förinställd på att hitta den snabbaste resan, det handlar om efterfrågan och behov. Du kan som resenär välja vilket färdslag du föredrar och då ska turen komma upp.” 


Fråga: Västtrafik borde ta hänsyn till skillnaden mellan båtar och till exempel mer frekvent gående spårvagnar när det gäller biljettköp. Varför får en person inte gå på båten om appen strular, medan samma person kan gå på båten och köpa biljett av däcksman? En ö-representant fick böter trots att hen hade biljett men den var betalad 1 minut efter båtens avgång eftersom hen påbörjat köp men appen stod still och biljetten gick igenom först när båten gått. Ö-representanten bestred sina böter men Västtrafik menar att om man står upp och ska köpa biljett av däcksman så har man inte påbörjat resan (så då är det ok att betala biljetten ombord på båten), men om man sitter ner (som ö-representanter gjorde) så anser de att man börjat sin resa och att en biljett som påbörjats efter båtens avgång inte är giltig. Man ska inte gå på båten om man inte har biljetten klar säger Västtrafik, men ö-representanten menar att det är skillnad på att vänta på nästa spårvagn mot att behöva vänta på nästa båt på en helg när avgångarna är en varannan timme. Särskilt när det gäller problem med appen som anledning till att biljetten köps sent. Det är inte på lika villkor då.
Västtrafik svarar: ”Detta är en teknisk fråga som också är kopplad till resevillkoren. Det låter som en beklaglig händelse, men resonemanget kring biljettköp stämmer med västtrafiks resevillkor. https://www.vasttrafik.se/biljetter/mer-om-biljetter/kop-och-resevillkor/ [vasttrafik.se]”



Fråga: Turtätheten behöver förbättras. Inget har hänt sen 90-talet och det håller inte samt Fråga angående nya sommarturlistan som inkommit via mejl till ordförande: Vi har ju alltid kämpat för en levande skärgård och trafik mellan öarna! Inte bara att transportera T/R Saltholmen! Vi har t ex skolpersonal på Vrångö som arbetar på Asperö/Brännö! De får åka till Saltholmen för att byta båt vidare till Asperö/Brännö samma sak för hemresa. Detta gäller ju omvänt för personal och ö-bor som vill åka söderut och hälsa på eller arbeta etc. Vad som hänt i sommarturlistan är att Brännöbåten går på morgonen innan Vrångö/Donsö kommit in. Detta betyder att personalen som skall ta emot barn etc. kommer försent!

Västtrafik svarar: ”Vi samarbetar med Styrsöbolaget gällande tidtabellen och planerar trafik utefter det resandebehovet som finns. Vi har också ett ytterligare ansvar i jämförelse med landburen trafik, att se till så att man kan leva och bo i skärgården. Därmed har vi turer som inte har så bra beläggning kvar i tabellen just för att några få kanske behöver resa då. Detta gör att vi inte alltid kan lägga in extra turer ”här och där”, för det kanske betyder att vi måste minska öppettiderna. Vi tar med oss alla önskemål i diskussioner för att se vad som går att göra. Det ligger ett gediget arbete bakom trafikplanering och för att få allt att fungera. Just nu håller vi på med en förstudie för trafiken parallellt med att vi gör en genomlysning av trafiken tillsammans med Styrsöbolaget.” 
”Gällande sommartabellen så gjordes ingen ändring från föregående år, så synpunkten är förmodligen en generell eftersom turerna ser ut som de gör. Skolor och förskolor är med i dialog gällande framtida turlistor så det är ju något positivt.” 
I och med den pågående förstudien för Södra skärgården inför att det nuvarande avtalet går ut och ett nytt kommer att starta i december 2025 har Ö-dialogen bjudit in Västtrafik till nästa träff den 2 november. Västtrafik gjorde ett medskick till Ö-dialogens deltagare inför sin medverkan nästa Ö-dialogen. 

” Vi vill understryka att det är dialog kring det framtagna förslaget som ska vara fokus för mötet. Det finns därmed inte möjlighet att diskutera andra frågor, som förändringar man vill göra inom kort, parkering vid Saltholmen, ny hamn vid Fiskebäck, spårvagnstrafiken etc, utan det är detta förslag som ska diskuteras. Vad är bra med förslaget? Vad är mindre bra? Är det någon fråga eller perspektiv som vi har missat?
Vi är i ett skede där vi nu har arbetat fram ett förslag, men det finns fortfarande möjlighet att göra mindre justeringar i det om det skulle framkomma delar som vi ser att vi behöver ändra efter dialog med er. Dock finns det inte tid för att göra några större strukturförändrande omtag. 
En viktig förutsättning inför upphandlingen är också att vi inte kan föreslå något som innebär större infrastrukturinvesteringar då vi måste kunna säkerställa att den trafik som handlas upp också är trafikeringsbar från avtalsstart. Önskemål om åtgärder som därmed kräver ny eller ombyggd infrastruktur behöver därmed hanteras under den kommande avtalsperioden i så fall.”

